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78:373.3(497.7) доц. м-р Александар ТРАЈКОВСКИ

СЛУШАЊЕТО МУЗИКА ВО РАМКИТЕ НА МУЗИЧКАТА 
НАСТАВА ВО СРЕДНИТЕ ОПШТООБРАЗОВНИ УЧИЛИШТА 

ВО РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА

Средните општообразовни училишта се институции каде што се 
образува и воспитува популација којашто од аспект на формирање на 
естетските вредности и музичкиот вкус се наоѓа во својата најчувстителна 
возраст на средна адолесценција. Според професорот Heiner Gembris, од 
Институтот за истражување на музичките способности на Универзитетот 
во Падерборн - Германија, припадниците на оваа возраст (поконкретно - 
припадниците на возрасната група од 10 до 20 години, бидејќи тој ги користи 
децениите како основен временски и развоен интервал) се карактеризираат 
со „...потрага за воспоставување на местото на поединецот во музичката 
култура“ (Gembris 2002). Во тој период учениците се директно изложени 
на најразлични (позитивни и негативни) музички влијанија од страна на 
средината и медиумите, што потоа се одразува и врз формирањето на 
нивната личност. Имено, тогаш личноста ги гради своите афинитети 
(меѓу кои и музичките) и го трасира патот на она што подоцна ќе биде 
предмет на нејзин интерес или посуштински дефинирано - нејзин вкус. А 
вкусот или, попрецизно - музичкиот вкус, претставува битна компонента 
на целокупната развиена личност. 

Заради тоа, предметите од т.н. естетско подрачје на наставата, каде 
што спаѓа предметот Музичка уметност, имаат суштинско значење во 
креирањето на естетските вредности на индивидуата и голема улога во 
нејзиното насочување во вистинскиот правец. Посебно значење, пак, има 
слушањето музика, како еден сегмент од музичката настава, чијашто 
застапеност и примена во средните училишта ќе бидат цел на обработка 
на овој текст.

Слушањето музика претставува мошне важна компонента во рамките 
на современата музичка педагогија. Тоа, како дел од т.н. музичко-естетско 
воспитување, има за задача да придонесе во остварувањето на повисок 
степен на култивирање на музичките доживувања, како и во развивањето 
на способноста за забележување на изразните елементи и вреднувањето. 
Во суштина, слушањето музика е активен и сложен психички процес 
којшто опфаќа емоционално доживување (звучните слики кај слушателите 
предизвикуваат различни чувства) и умствена активност (слушателите 
ги забележуваат и споредуваат изразните елементи на музиката, го 
анализираат музичкиот материјал, го помнат, расудуваат за неговата 
естетска вредност и сл.) На тој начин, со овој процес се обединуваат 
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повеќе компоненти: интелектуалната, рационалната, емоционалната и 
естетската, кои меѓусебно се тесно поврзани и се надополнуваат во текот 
на обликувањето на финалниот резултат. Исто така, во современата 
научна литература, процесот на музичкото примање „...се оценува и како 
своевиден креативен процес: слушајќи го музичкото дело, примачот врз 
основа на своето музичко и животно искуство го пресоздава, создава свој 
сопствен „лик“ на тоа дело, кој останува во неговата меморија како повеќе 
или помалку трајна и јасна слика“ (Коларовска – Гмирја, 2004: 21).

Задачи на слушањето музика
Со реализирање на процесот слушање музика во наставата во 

средните општообразовни училишта се остваруваат голем број на задачи. 
Пред нив е исправен предметниот наставник, како примарен активен 
фактор за функционално комуницирање при слушањето музика. Со 
неговата стручна подготовка и демократски отворена комуникација, 
односно почитување на учениците како активни субјекти во процесот, 
имајќи предвид дека слушањето музика е полифункционален процес, тој 
го организира остварувањето на:

Образовни задачи - кои претставуваат усвојување на систем на 
музички знаења, умеења и навики, односно се однесуваат на: запознавање 
со највредните композиции од домашната и странската музичка литература; 
усвојување на знаења за прифаќање и разбирање на содржината и 
карактерот на музиката; усвојување на знаења за воочување и разликување 
на вокалната, инструменталната и вокално-инструменталната музика; 
усвојување на знаења за воочување; доживување и разликување на бојата 
на инструментите во разните состави; усвојување на знаења за воочување 
и доживување на контрастите во музиката; сфаќање на формата на 
композицијата; збогатување на искуството за активно слушање на 
музиката; учење на активно слушање музика (во рамките на часовите, но 
и на разни музички случувања);

Функционални задачи - придонесуваат за развивање на 
интелектуалните потенцијали на личноста на ученикот и преку нив се 
развиваат психичките процеси помнење, внимание и мислење, односно ја 
имплицираат потребата од: развивање и формирање на интерес и желба 
за пеење и слушање музика; оспособување за восприемање и доживување 
на музиката; оспособување за воочување на карактерот на музичкото 
дело; развивање на способности за воочување на изразните компоненти во 
музиката; оспособување за разликување на темпа и динамички градации; 
формирање способности за воочување и разликување на формата на 
музичкото дело; оспособување за воочување на инструментите кои ја 
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водат мелодиската линија; развивање на музичката меморија; развивање 
на креативните музички способности; развивање на мисловни операции, 
како што се анализа, синтеза, апстракција и др.

Воспитни задачи - естетската компонента на овој тип на задачи 
преку слушањето музика се реализира со: развивање на способности за 
забележување и откривање на убавото; формирање на способности за 
прифаќање и доживување на убавото; развивање навики и потреба за 
естетско творење; градење љубов и интерес кон музиката; развивање 
на музичките креативни способност; развивање на естетски вкус за 
вреднување на музичките дела и нивните интерпретации; придонесување 
за развивање на патриотски чувства и др.

Дидактички принципи во процесот на слушање музика
Заради комплексноста на процесот, а посебно заради очекуваните 

резултати што треба да се добијат, слушањето музика не смее да биде 
препуштено на случајноста или пак да служи за пополнување на 
„празнините“ во наставниот час. Напротив, кон процесот треба да се 
пријде со дидактичко-методски обмислен план, базиран врз претходно 
утврдени дидактички принципи:

 – Принцип на свесност и активност - За да можат да ја восприемат и 
сфатат музиката и да ги доживеат нејзините изразни компоненти, 
учениците треба истата активно да ја слушаат. Со примената на овој 
принцип, кај учениците се развиваат повеќе психички и музички 
способности, а истовремено се создава и свесен и творечки однос кон 
работата.

 – Принцип на систематичност и постапност - Посебно внимание се 
посветува во однос на изборот на композициите за слушање, кои 
по својата содржина, карактер и траење треба да бидат достапни за 
разбирањето на учениците.

 – Принцип на нагледност -  Изразните елементи на музичкото дело, 
многу полесно се восприемаат доколку слушањето е проследено со 
прикажување на аудиовизуелни средства, слики, нотен и литературен 
текст и сл.

 – Принцип на емотивност и доживување - За емоционално доживување 
на музиката се применуваат разновидни методи, постапки, средства 
и форми на работа.

 – Принцип на поврзување на теоријата со практиката - Знаењата 
стекнати на часовите по слушање музика се применуваат надвор 
од училницата, односно при посета на музички манифестации 
(концерти, оперски и балетски претстави и сл.), со што се создава 
идната музичка публика.  
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Постапно остварување на музичките дејности
Врз вака поставените дидактички принципи, процесот на слушање 

музика во рамките на наставата по предметот Музичка уметност 
остварува низа од повеќе музички дејности. Секоја од нив има свое место 
во наставниот процес и секоја од нив е подеднакво значајна сама за себе, но 
и во однос на останатите. Тие музички дејности се распределуваат според 
следниов ред: Подготовка за слушање, Доживување на музичкото дело, 
Сфаќање, Изразување на впечатоците и расудување и Разговор. 

Подготовка за слушање има за задача да создаде расположение и 
услови за слушање. Во таа фаза се презентираат информации коишто би 
биле неопходни за разбирање на делото (на пр. читање на либрето, доколку 
се работи за слушање на оперски арии или делови на опера), се усогласува 
духовната состојба на ученикот со содржината на музичкото дело и сл.;

Доживување на музичкото дело - главни компоненти се слушањето и 
чувствувањето. Музичкото дело најпрво треба да се доживее емоционално, 
потоа, да се размислува за него, за на крај да може да се сфати, што значи 
дека емоционалната и мисловната активност во процесот на слушањето на 
музиката се одвиваат паралелно и се надополнуваат една со друга;

За учениците да може да го сфатат музичкото дело, истото треба 
да биде достапно за нивната моќ на разбирање. Оваа дејност го опфаќа 
забележувањето на изразните елементи (ритам, мелодија, хармонија, 
музичка форма, динамика и темпо), мисловното сфаќање, преработувањето 
и продлабочувањето во содржината.

 Наставникот треба учениците да ги поттикнува на искажување 
на впечатоците, со прашања коишто директно ќе дојдат до одговорот, 
бидејќи голем број на ученици имаат тешкотии во однос на изразувањето 
на чувствата. При тој процес, тој треба да ги уважува нивните судови, да ги 
поттикнува и да им помага во снаоѓањето. На тој начин, со своето влијание 
ќе влијае на формирањето на вкусот на идните музички слушатели.

На крајот, потребно е да се развие разговор за многу прашања во 
врска со слушањето музика (за стилот, изразните елементи, фолклорните 
елементи, односот на зборот и тонот, за интерпретацијата и слично. 
Разговорот треба да опфати повеќе музичко-историски прашања и да 
помогне во разјаснувањето на многу елементарно-теоретски прашања со 
кои ќе се надополни и зацрвсти знаењето на ученикот. Сето ова треба да 
придонесе часовите по слушање на музика да бидат богати со доживувања 
и на тој начин да станат највредна форма на музичката настава.

Во текот на процесот на слушањето музика за време на еден наставен 
час, пожелно е да се остварат сите овие дејности, за процесот да биде 
реализиран на завидно, квалитетно ниво.
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Наставни форми на работа
Реализирањето на слушањето музика во наставниот процес се 

извршува преку сите форми на наставна работа, секако, зависно од 
природата на методската единица, наставниот материјал и предзнаењата 
за истиот:
• Фронтална форма - најмногу се практикува кога наставникот ги 

запознава учениците со основните поими за музичкото дело или кога 
наставникот претставува единствен извор на музички информации;

• Индивидуална форма - со практикувањето на оваа форма, од секој 
ученик се бара максимална концентрација и ангажирање, висок 
степен на самостојност и директна комуникација со музичкото дело. 
Индивидуалната форма се состои од самостојно слушање, а потоа 
и од самостојно изразување (усно, писмено, литературно, ликовно и 
др.);

• Групна форма - со оваа форма на работа, секој ученик има 
можност со својата активност да придонесува за остварување на 
поставените едукативни музички задачи и да работи во согласност 
со својот капацитет. Во спроведувањето на оваа форма на работа, 
се развива степенот на меѓусебното разбирање, демократскиот дух и 
комуникацијата меѓу учениците;

• Тандемска форма на работа - се практикува партнерство на два 
ученика, коешто овозможува ефикасно восприемање, доживување и 
сфаќање на музичкото дело.

Проблеми во реализацијата на процесот
И покрај вака поставената и осмислена дидактичко-методолошка 

конструкција за спроведување на овој процес во музичката настава, сепак 
слушањето музика понекогаш претставува проблем за наставниците, 
бидејќи и тие, а и учениците се среќаваат со одредени пречки. Имено, 
постои опасност наставниците да не можат да се справат со организирањето 
на дејноста на учениците, но и да покажат недоволна подготвеност и 
недостаток на способност за водење на разговор за музичкото дело. Често 
пати тие го водат часот во погрешна насока, употребувајќи несоодветни 
упатства и асоцијации. Од страна на учениците пак, проблемите се 
јавуваат во однос на недоволниот степен на концентрација и насочување 
на вниманието кон препознавањето и издвојувањето на одредени елементи 
на музичкото дело. Ваквите проблеми можат да се надминат со трпеливо, 
постапно и континуирано работење од страна на двете страни кои 
учествуваат во наставата (наставниците и учениците).
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Исто така, голем проблем претставува и спроведувањето на часовите 
по Музичка уметност, без претходно поставена цел. За жал, често 
се случува на часовите да биде презентирано некое музичко дело, во 
функција на „поминување на часот“. Во тој случај, слушањето музика ја 
губи својата суштинска важност. Тоа е препуштено „само на себе“ и се 
одвива без никаква дидактичко-методолошка обмисленост. Следствено, 
од тие часови не може да се очекуваат никакви резултати.

Организациски и содржински аспекти на слушањето музика
Наставата по предметот Музичка уметност, во средните 

општообразовни училишта се изучува според Наставните планови 
и програми за реформирано гимназиско образование, изработени од 
страна на Бирото за развој на образованието, а донесени од министерот 
за образование и наука (Наставен план и програма за I година, донесен 
во 2001 година; Наставен план и програма за II година, донесен во 2002 
година; Наставен план и програма за III година, донесен во 2003 година 
и Наставен план и програма за IV година, донесен во 2003 година). 
Според овие документи, предметот Музичка уметност во средните 
општообразовни училишта се изучува како:

 – задолжителен изборен предмет - во I година, со 1 час седмично (36 
годишно) и во II година, со 2 часа седмично (72 годишно) и 

 – изборен предмет (на јазично-уметничкото подрачје) - во III и IV 
година, со 2 часа седмично (72 годишно). 
Во наставната програма за I и II година слушањето музика не е 

издвоено како посебна тематска целина. Но, неговото реализирање е 
предвидено во рамките на останатите, па така тоа е составен дел од секој 
час и од секоја тематска целина.

Историја на музиката - при обработувањето на оваа тематска целина, 
секоја нова методска единица е проследена со слушање на музички примери. 
На тој начин, учениците слушаат примери од секој временски период и 
од секој композитор посебно (во I година е предвидено слушање музички 
дела од средновековниот период, па сè до класицизмот, додека во II година 
е предвидено слушање музички примери од времето на романтизмот, па сè 
до модерните музички стилови) и на тој начин се оспособуваат за анализа 
на музичките дела, нивно препознавање, компарација помеѓу одредени 
дела, одредени композитори и одредени периоди. Притоа, во учебниците 
(„Музичка уметност“ за I година и „Музичка уметност“ за II година од 
А.Витанова. С. Гелевска) се наведени и конкретни примери, со што на 
наставникот му се посочува музичкиот материјал и притоа му се олеснува 
конципирањето на часот.
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Музичка теорија - слушањето музика, овде е во функција на 
методската единица Тонска скала - род, при што учениците се оспособуваат 
за следење на музичкото дело, преку слушање музика и истовремено 
следење на партитурите за истото.

Македонски музички фолклор - освен теоретското запознавање 
со основните карактеристики и специфики на македонскиот музички 
фолклор, се предвидува и слушање музика, со што се создава и звучна слика, 
којашто на учениците ќе им овозможи целосна претстава за конкретниот 
поим. Така, учениците слушаат народни песни, инструментални дела 
изведени на народни инструменти, народни ора, популарни композиции со 
македонски фолклор во модерните стилови и дела создадени од првите 
македонски музички дејци (на пр. Атанас Бадев). Слушањето на музичките 
примери од македонскиот фолклор е проследено со анализа на метриката, 
ритамот, мелодиката, како и структурата и формата на делата.

Музички форми - во рамките на оваа тематска целина (предвидена 
во II година), се предвидува теоретско изучување на музичките форми, 
поткрепено со слушање на музички примери за секоја нова форма посебно. 
Слушањето треба да биде активно и да биде насочено во функција на 
музичката анализа, издвојувањето на елементите, препознавањето на 
формалната структура и сл. 

Во наставните програми за III и IV година, слушањето музика е 
издвоено како посебна тематска целина. Во овие наставни регулативи 
се истакнува дека во работата треба да „...доминира иницијативноста, 
самостојноста, креативноста, слободното изразување на своите чувства 
преку слободен избор на слушање музика...“ (Програма за реформираното 
гимназиско образование; 2003: 6), при што учениците ќе треба да 
развиваат свое сопствено критичко мислење. Во согласност со тоа, врз 
основа на непосредното слушање, тие треба да анализираат познати 
дела од домашни и странски автори од барокот, до денес. Со тоа треба 
да ја развиваат способноста за препознавање на стилови и начини на 
интерпретација и да ја развиваат својата општа музичка култура. Во IV 
година, пак, дејноста се проширува со тоа што покрај до сега споменатото, 
учениците треба да се оспособуваат и за воочување на звукот на детските 
музички инструменти. Исто така, во делата од разните музички правци да 
ја идентификуваат динамиката и нејзините нијансирања, да разликуваат 
разни видови на темпа, да го препознаваат тонскиот род и да ја доживуваат 
и изразуваат музиката преку диригирање, ритмичко пулсирање и поетско-
прозно творење, што значи дека се цели кон потесно насочени активности 
во рамките на овој процес.
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Важна активност којашто произлегува од наставната тема слушање 
музика во IV година е учеството на трибини организирани од страна на 
наставникот. Имено, ваквите трибини треба да поттикнуваат на критичко-
аналитички осврт на одредени музички дела.

Процесот на слушање музика во III и IV година, покрај тоа што е 
издвоено како посебна тематска целина, присутен е и во останатите 
тематски целини:
• Музички инструменти - слушањето музика е застапено преку 

аудиовизуелните записи, преку кои учениците треба да ги воочуваат 
и препознаваат музичките инструменти.

• Вокална интерпретација - презентирање композиции со различен  
карактер, темо и динамика.
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